# 新竹市婦女權益促進委員會105年第1次權益維護及福利服務分工小組會議紀錄

1、 時間:105年5月17日(星期二)上午9時0分

2、 地點:社會處婦女館

3、 主持人: 曾處長煥鵬

4、 出席人員:如簽到簿

5、 記錄: 姜欣妤

6、 主席致詞: (略)

7、 各單位工作報告:

一、社會處業務報告:(詳見書面資料第1頁)

主席裁示:各位委員及與會局處代表無意見,後續將會在提案討論中詳細討論。

#### 8、 提案討論

案由一:針對原住民婦女權益及性別平等課程辦理情形,提請討論。 (提案單位:民政

### 處)

說明:一、針對婦女權益及福利,民政處在104年度委託民間團體合 辦家庭教育及婦女權益宣導,課程內容如下:

# (一)家庭教育:

- 1. 探討原住民族的自我價值觀。
- 2. 探索原民家庭與生活中的相關問題。
- 3. 探討原住民族的家庭模式。
- 4. 如何與孩子搭起溝通之橋。
- 5. 練習原住民族愛的語言。

# (二)婦女權益及社會教育:

- 1. 探討原住民族的社會福利與救助。
- 2. 瞭解原住民族的婦幼社會教育的發展。
- 3. 推動原住民族的部落社會教育的永續發展。

4. 瞭解原住民族的老人長期照護發展。

辦法:分工小組會議決議後,送 105 年第 1 次新竹市婦女權益促進 委員會審議。

賀委員玉燕建議:民政處針對原住民婦女辦理相關活動,原住民婦女是弱勢團體,可以針對弱勢族群進行統籌的性 別平等的課程規劃,而使服務的對象群更為周延。

社會處回應:民政處的提案主要針對他們負責的原住民業務提出, 弱勢婦女團體權益由社會處主責,感謝委員的建議, 後續本處將針對弱勢婦女團體提供相關的課程及培訓。

周委員碧娥建議:此課程規劃是很好的想法,原住民族群有特有的問題及需求,請問民政處在未來課程規劃中,將性別平等課程列入原住民相關課程中,會佔課程時數多少的比率,或將規劃什麼議題課程,需將師資及課程時數比例考慮進來。例外課程因請委外團體辦理,需注意委外團體在過去辦理活動較無性別平等相關的課程規劃經驗。

民政處回應:目前不太了解性別平等課程的內容,後續將會與社會 處討論,再規劃詳細的課程內容。性別平等相關課程師 資安排將請社會處提供建議。

宋委員景濱建議:現今弱勢族群越來越多,各局處辦理相關性別平 等活動,需做橫向交流,避免將資源重複在同一 對象,使社會福利資源公平利用。

主席裁示:本案照案通過,感謝各位委員的提醒及意見,後續請民 政處與委辦單位討論課程內容後,提案至分工小組來討 論,課程時數比例及師資可在分工小組中與委員們向委 員請教,使課程的成效更加具體。後續送105年第1次新 竹市婦女權益促進委員會審議。 案由二:針對制定本府新竹市政府各機關推動訂定性別主流化實施 計畫(草案),提請討論。

(提案單位:社會

### 處)

- 說明:一、依據105年行政院辦理直轄市與縣(市)政府推動性別平等 業務輔導獎勵評審項目(草案)考核指標二(一)針對性別 主流化實施計畫制定及執行情形(5分)。如附件一,第13 頁。
  - 二、有鑑於中央及其他縣市制定各機關推動性別主流化實施計畫內容,本府制定新竹市政府各機關推動性別主流化實施計畫(草案),如附件二。依期程有不同的推動階段措施,分別為:培訓階段、試辦階段及推廣階段。三、另依「104年行政院辦理直轄市與縣(市)政府推動性別平等業務考核。
- 辦法:一、培訓階段,針對「辦理性別主流化教育訓練及性別意識培力課程」由人事處主辦。
  - 二、培訓階段,請「本府各處及所屬一級機關成立性別平等工作小組」,由各局處在機關內落實性別主流化工具運用並推展性別平等業務,自行內部成立性別平等工作小組定期開會討論,必要時可邀請婦權會委員提供諮詢輔導。
  - 三、試辦階段中,請「本府各處及所屬一級機關自行擬訂性別 主流化實施計畫」,由各局處自行內部討論研擬計畫,並 視需要邀請委員提供諮詢輔導。
  - 四、針對計畫(草案)中經費來源的部份,試辦階段由各局處編 列年度預算或相關預算項下勻支。推廣階段由各局處編列 納入年度預算中。
  - 五 擬定「新竹市政府各機關推動性別主流化實施計畫(草案)」 時程表。

六·本草案經由「權益維護及福利服務」分工小組會議決議後, 將送105年第1次新竹市婦女權益促進委員會提案討論。

人事處提問:針對辦法中第一點培訓階段,人事處每年針對性別主流 化做相關的訓練課程,一般同仁及主管每年最少達2小 時以上訓練課程,性別業務承辦人需達1天6小時以上 進階課程的訓練。去年及前年員工的訓練率都有達 100%,都符合性別平等考核標準。在今年進階班研習已 在4月28日辦理完成,未來也會透過實體及數位學習 的方式,鼓勵同仁完成相關的訓練時數。

> 想詢問社會處,要求實體或數位課程需含 CEDAW2 小時, 為何需針對 CEDAW 特別訓練;另針對學習研擬性別主流 化實施計畫架構訂定的部份,權責比較像社會處主責, 是否可以刪除此受訓課程。

社會處回應:先針對 CEDAW2 小時課程說明,主要因性別平等考核標準規定,考核內容項目主要有本府是否針所屬員工或不同的對象族群進行 CEDAW 宣傳課程,需達10 場次以上才會獲得滿分;另外 CEDAW(消除對婦女一切歧視公約)施行法一直在落實,雖然本府員工有針性別主流化進行相關時數訓練課程,但 CEDAW 施行法的內容及落實,仍是本府所有員工需深入了解的。

另提到學習研擬性別主流化實施計畫架構訂定的課程訓練,社會處與婦權會是針對本府擬定性別主流化實施計畫,要求人事處辦理研擬性別主流化實施計畫架構是因為未來在試辦階段及推廣階段時,都會要求本府各處及所屬一級機關自行擬定性別主流化實施計畫,性別主流化實施計畫內容需擬訂性別主流化實施計畫前,先請人事處辨理相關訓練。社會處將會協助推薦適合講師協助教導

各局處的性別平等承辦人,學習擬定各局處性別主流化 實施計畫。

人事處回應:人事處後續會把 CEDAW 相關課程納入員工的實務及數位 訓練課程中。

周委員碧娥建議:因應105年行政院辦理直轄市與縣(市)政府推動性 別平等業務輔導獎勵計畫,除了本府需制定性別主 流化實施計畫外,各局處都需制定各局處性別主流 化實施計畫,作為考核的標準之一。需要人事處統 一針對性別平等業務的承辦人進行訓練,透過相關 課程來理解性別主流化及CEDAW的部份。性別主流 化主要是在政策上制定、預算編列是否有落實達到 性別平等;CEDAW(消除對婦女一切歧視公約)主要 是相關措施消除對婦女一切形式的歧視,兩項都是 性別平等考核中很重要的指標之一。

人事處提問:針對辦法中第二點培訓階段,是要求新竹市政府成立一個性別平等工作小組,還是各局處都要自行成立性別平等工作小組。而辦法中第三點試辦階段,各局處也需自行研擬性別主流化實施計畫嗎?

社會處回應:培訓階段中,要求各局處都需成立性別平等工作小組。 目前有警察局及教育處都有成立性平相關的工作小組及 委員會,主要期待各局處自行內部成立性平工作小組, 落實機關內性別主流化工具運用,並針對業務內容對民 眾或同仁進行性別平等的宣傳,定期開會討論,必要時 可邀請婦權會委員提供諮詢輔導。

> 針對要求各局處自行研擬性別主流化實施計畫,此次社 會處研擬的是本府的性別主流化實施計畫,而在未來試 辦階段及推廣階段都會要求各局處來研擬性別主流化實 施計畫,計畫內容包括性別主流化六大工具的具體落實。

周委員碧娥建議:各局處都要成立性別平等工作小組,工作小組的成員可透過參與性別主流化訓練,性別主流化六大工具課程,了解各工具的實務執行方法,未來執行各局處各性別平等業務能更順手,實踐性別平等的目標。

教育處提問:詢問此次性別平等考核的考核的期程是多久?第二個問題,看到台北市教育局推動性別主流化實施計畫中,針對性別統計相關基本資料的調查,台北市為直轄市,他們有統計室有承辦員可以統計教育單位相關局處的性別數據資料,男女比例等,若以本府教育處要自己來做時會有困難,不知道人事處這邊有無資料可能提供?

社會處回應:此次性別平等考核的期程為104年1月至105年6月底。 針對台北教育局推動性別主流化實施計畫中,針對性別 統計資料蒐集的部份,未來本府計劃針對性別主流化六 大工具落實的部份,仍需與各局處進行討論,來討論由 那個局處進行主導,而在性別統計及性別分析在本府的 組織架構中,後續有關相關性別統計數據彙整,將計劃 由主計處進行主導。

> 在本府的層級中,人事處及主計處會有相關的統計數據, 建議當教育處獲得相關數據資料時,需清楚了解性別統 計數據中的性別比例。這也是請各局處成立性別平等工作 小組的用意,希望各局處針對不同業務上或相關設施等, 能將性別比例納入性別統計、性別分析及相關預算中,針 對各局處的特性去承現相關的性別平等資料,建構性別 統計及分析的統整機制。

主計處提問:有關經費來源的部份,未來各局處及所屬一級機關編列預 算時,會像台北市人事處在預算編列送至主計處前,提至 自己局處的性別平等專案小組討論嗎?

社會處回應:預算的部份,請各局處先行提至各局處的性別平等專案小 組討論。各局處會在總預算審查時,會特別讓長官了解, 在相關的性別預算中要有一定的比例,也使未來在考核指 標中,各局處都有相關性別預算編列情形。

提醒大家在性別考核自評時間在105年7月1日至7月31日,這段時間考核的填報資料都可以修正,請各局處上性別考核系統填寫相關資料,在7月底將正確數據確認後填報上傳。

主席裁示:本案照案通過,新竹市政府各機關推動訂定性別主流化實施計畫(草案),後續將送至105年第1次新竹市婦女權益促進委員會審議,若各局處日後對此計畫有相關建議,隨時與社會處業務同仁連繫。

9、 臨時動議:無。

主席綜合裁示:感謝各位委員及各局處的協助,這是一個開始,我們未來可以更具體把性別意識及性別主流化落實,實踐新竹市性別友善城市,爾後能對市民的人權更所有保障。感謝大家的參與。

玖、散會:10時20分。